Aujourd'hui, en France, le peuple ne peut se prononcer !
Je reprends ma supplique ….

- Gouvernement, sans Premier Ministre, composé de 12 à 15 ministres épaulés de 3 à 5 Secrétaires d'Etat (cabinets réduits).
- Plafonnement à 10 000 euros de l'émolument de TOUS les Commis de l'Etat

- Diminution de 35 % du nombre d'Elus.

- Diminution de 50 % des frais de fonctionnement du gouvernement (plusieurs milliards !)

- Suppression des subventions à toutes les associations sans distinction.

- Diminution du budget des Armées (un SEUL Chef des Armées), de la Culture, de l’Ecologie (intégrée dans chaque ministère.).
- Augmentation du budget de la Justice : installation de commissariats dans tous les quartiers, multiplication des prisons, multiplication des retours aux frontières, ect…, du budget de la Santé (réouverture de centres hospitaliers dans toutes les commues de plus de 10 000 habitants, augmentation du personnel soignant dans tous les centres de soutien aux Français, etc..).
- Diminution de toutes les Taxes (sauf sur le tabac) en premier lieu de la TVA pour la compétitivité de nos entreprises.

- Augmentation de la fiscalité pour les entreprises qui importent plus de 30 % de leur C.A.

- Augmentation de la fiscalité progressive, de l’ISI, du contrôle des déclarations fiscales. Suppression de toutes les «niches» fiscales et dérogations.

- Renforcement et application du Contrôle des Dépenses. Pénalisation des dépenses pour action individuelle des Elus. (contre l’intérêt général.)
- Ré-attribution à l’Etat du réseau autoroutier (levée de la prise d’otages des usagers de la route!).

- Renégociation de notre participation à l’Union Européenne pour uniformiser les Codes du Travail, de la contribution financière, de la politique d’immigration, du respect des Droits de l’Homme, des politiques commerciales, etc….
- Suppression des Pensions de Retraite et autres avantages à TOUS ceux qui ont, déjà, pleinement bénéficiés de leur haute fonction.
- Liste non-exhaustive de toutes les initiatives permettant une meilleure égalité dans l’amélioration de niveau de vie.
